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SZÉKELY-UDVARH 
KÖZIGAZONTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAB 

a 

UDVARHELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARHELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 
TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
8 frt, a tanitó-egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 írt 

50 kr. - Egy példány ára 8 kr. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BET EC PÁl. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 
magánhirdetések L] em.-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 krért 
közöltetnek. – Bélyegdij külön 30 kr. - Nyilt-tér sora 50 kr 

Hirdetés és nyilt-tér díja előre fizetendő. 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

És : BETEGH PÁL k SZERK 
dája és köté te ( suth-ut 

MA v suth-ut 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Egy lépés a czél felé. 
Mint a fülünkbe csendülő vészharang figyel- 

meztető szava, ugy hangzik nap-nap után min- 
denfelől az a panasz, hogy székely népünk 

százával vándorol Romániába: maga és csa- 
1A 

nevezetesen, hogy a mezőgazdasági munkálko- 
ásra gazdasági ismétlő-iskoláink mellett nincs 

meg a szükséges nagyság terület s igy a leg- 
több helyen a faiskolákat kell kijelölnünk erre 
a czélra; azok pedig csaknem mindenütt oly 
szük terjedelmüek, hogy a legtöbb a törvényes 

ládja számára betevő lalatját g 
mi kevés ingó-bingó jószága van eladja, föl- 
decskéjét másra bizza, a begyült összeggel pedig 
megyen az igéret földére, a honnan 
nagyon sokan megványolt testtel, szakadozott 
ruhával, egy árva krajczár nélkül térnek vissza 

számtalan esetben. 
Ha e szomoru állapotra gondolunk, önkény- 

telendül ajkunkra jő a kérdés: mi adja kezébe 
székely testvéreinknek a vándorbotot ? S a 
felelet rendesen e pár szóból áll: a szegény- 

s ég és vele járó nélkülözési. 
Tagadhatlan, hogy a kivándorló szegény 

emberek gyakran nagy nélkülözéseknek van- 
nak kitéve, de vajjon a munkáskéz nem kap- 
hatná-e meg itthon is munkája bérét, mikor 
általános a panasz munkáshiány miatt? Bizo- 
nyára megkaphatná. Romániában időnkint – 

kivált ha munkáshiány mutatkozik - nagyobb 
napibért igérnek; a mi ugyan gyakran csak 
igéretnek marad, de azért a tájekozatlan és 
tapasztalatlan nép kap rajta s jó reménységgel 
megy az igéret felé. Azért első sorban ezt kell 
megakadályozni mulhatlanul, mert egy-egy ilyen 
ut tönkre teszi szegényebb népünknek előbbi 
évi keresményét is. Ezeknek tudatában ismét 

, a 400 [] ölet sem üti. Ezen meg- 
lévő területet a gyümölcs- és konyhakertészet 
csaknem teljesen felemészti s igy ez idő szerint 
a vármegyénkben felállitandó gazdasági ismétlő 
iskolák gazdaságtani anyaga jórészben, inkább 
a gyümölcs és konyhakertészetre kell szo- 
ritkozzék. 

Feltetlenül szükséges legalább járásonkint 
egy mintagazdasági ismétlő iskolát létesiteni 
legkevesebb 2 hold területen; gazdasági viszo- 
nyainknak leginkább gfelelő és a legczél 
rübb gazdasági eszközökkel felszerelve. Igy 
meg lenne adva a minta s ezek irányadóul 
szolgálnának a többi iskolák gazdálkodásának 
fokonkint való kibővitésénél. 

Gyümölcstermelésünknek nagyobb mérvü 
fejlesztése érdekében pedig elodázhatatlannak 
látom egy nagyobb szabásu vármegyei faiskola 
létesitését. 

A mig azonban ezek a kérdések megol- 
dást nyerhetnének, tekintettel, hogy vármegyénk 
minden községe fel van hiva a gazdasági is- 
métlő-iskola felállitására, - s hiszem is, hogy 
ezen felhivásnak mindenütt örömmel fognak 
eleget tenni - a faiskolákban való gazdálko- 
dásnak gyakorlati bemutatására a következő 

az a kérdés áll előttüunk : mit tegyünk hát?. 
mert birtok kevés van nálunk; de az a kevés 
annyira meg van oszolva, hogy alig akad, vagy 
tán nincs egyetlen székely ember is, kinek 
valami kis földecskéje ne volna. Nézetem sze- 
rint legjobb orvosszer az lenne, ha gazdálko- 

dásunkat intenzivebbé tennők. 
Vezessük bele különösen a fiatal nemze- 

déket a gyümölcsözőbb gazdálkodásba. Mutas- 
sunk utat és módot, hogyan lehet kis területről 

is ti ges jövedelmet huzni. 
Ezen e zménel me felnőttek- 

nél a megyei Gazdasági Egyesület, kicsinyeknél 
a felállitandó gazdasági ismétlő iskolák vannak 
hivatva Az ismétlő iskolák helyes es a mi 

agrár viszonyainknak megfelelő szervezése által 
hiszem, hogy kimozditjuk földmivelésünket a 

régi maradiság kemény vaspánczéljai közül. 
Ugy, de egy nagy hiány lesz ezeknél is, az 

TA RC Z A.- : 

Udvartartás. 

(A .Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Visegrád romjain Hazám dicsősége, 
Elmereng a lelkem. Nagy idők emléke, 

Felragyog előttem. 

Nagy Lajos fénykorát, Látom hirnevünket. 
Hatalmát csodálva, Vitéz tetteinket 

Hordja a hir szárnya. 

Mátyás világhirü Tudomány és erény, 
Udvarába szállok. Dicsőség, pompa, fény 

A mit megcsodálok. 

Mit is keressek most Csak romokot látok, 
Ös-Buda várában ? Akármerre járok, 

Maátyás udvarában. .. 

De most épül ottan Oly epedve várunk, 
A királyunk háza. Jer haza királyunk 

Szép Magyarországba!l 

Fülei Sz. Lajos. 

c 
! ugorkának 2, hagymának 4, veteménymagvak 
részére 4 és különféle meleg-, vagy hidegágyak 
részére is 4 [olet. A fennmaradó 25 [öl pe- 
dig legyen törökbuza, burgonya és répa ter- 
mesztésére szánva. 

: Mezőgazdasági növényeink termesztését, a 
talajjavitást, szántást, boronálás, hengerezést, trá- 
gyázást, a foldmüvelési közöl bemutathat- 
juk valamelyik jobb berendezésü gazdaságban. 
Az állattenyésztést, melyet különösen kisgaz- 
dáink igen jövedelmezőleg üzhetnek, kiváló 
figyelemre kell méltatni s az egyes állatlajok és 
fajták szemléltetésére a jobb módu gazdáknál 
nyilik alkalmunk. 

Hogy növendékeink minden munkát annál 
jobb kedvvel és örömmel végezzenek, az igy 
nyert terményeknek egyharmadát jutalomképen 
adjuk nekik. 

Igy felosztva és elrendezve faiskoláinkat, 
elméleti tanitásunkat a gyakorlati oktatással 
helyesen párositsuk, addig is, mig nagyobb te- 
rület és felszerelés állhat rendelkezésünkre ; 
földmivelésünk javitása, állattenyésztésünk fej- 
lesztése érdekében gazdasági ismétlő-iskoláink 
uttörő és alapvető munkát végezhetnek. 

Gyümölcs- és konyhakertészet, növény- 
termelés, földmivelés, talajjavitás, állattenyész- 
tés, ezen tételek azok, melyeket helyes felosz- 
tással a három évfol gazdasági ismétlő-is- 
kolákban el kell tárgyalni. Ennek keresztülvi- 
telére okvetlenül megkivántatik azonban, hogy 
a kiszabott heti 5 óra pontosan betartassék ; 

módot látom leghelyesebbnek 
Egy 300 [öles faiskolát veszek alapul, 

melynek első feltétele a jó kerités, a talaj fel- 
rigolozása és a gyermekek által való kellő meg- 
müvelése. Ha ez megvan, 200 [ölet hagyjunk 
meg belőle a gyümölcskertészet czéljaira, 100 
Eölet szakitsunk ki konyhakerti és kisebb 
mezőgazdasági növények termesztésére; ebből 
25 Döl kiesik utak és ösvényekre. 

Konyhakertünkben első sorban azon növé 
nyeket kultiváljuk, melyek a mindennapi eledel ki- 
egészitő részét képezik, azután pedig, a melyek 
helyi piaczainkon legértékesebben elkelnek. Az 
egyes növények helyét a talaj természete sze- 
rint külön megjelölve, a következőkép oszszuk 
fel a rendelkezésünkre álló 75 [öl területet : 

Vegyünk káposztának 16 [ölet, téli és 
nyáci muroknak 8, czellernek és paprikának 3, 
paradicsomnak 3, salátának 2, paszulynak 4, 

a milt g 8y 

iskolai oktatással lehetne elérni. Továbbá, hogy a 
mulasztási kimutatásokban az ismétlő tankötele- 
sek nevei minél kevesebbszer forduljanak elő. 

Egy lépéssel a czél felé minden bizonynyal 
haladtunk, ha ezen ige testet ölthet, vagyis ha 
vármegyénkben mindenik község felállitja a gaz- 
dasági ismétlőiskolát. Főczélunk pedig - me- 
lyet egy perczig sem szabad szem elől tévesz- 
tenünk ez iskolák felállitásánál és berendezésé- 
nél —- az legyen, hogy a sokszor anyagi gon. 
dokkal küzdő székely népünknek adjunk kezébe 
egy fonalat, melynek segélyével jövedelmét sza- 
porithatja s itthon a Kárpátok büszke bérczei 
alatt is tisztességes megélhetést biztosithat ma- 
gának. Végül pedig, hogy ezen 1skolák üdvös 
hatása következtében minél kevesebbre redu- 
kálódjék azok száma, kik hazájoknak Istenhoz- 
zádot mondanak. Gyerkes Mihály. 

A hon leányaihoz." 
Uj idők feslő virági 
Magyar lányok a mig éltek, 
Dicstettekkel koronázott, 

Drága hazát szeressétek ! 
Magyar nőnek honszerelme 
Mindig legszebb ékessége, 
Ha ugy virit mint a rózsa 
Szivök kellő közepébe. 

Tudjátok-e mi a haza ? 
A népek közös virága, 
Hogy ha hervad azt megérzi 
Minden fia, s minden lánya. 
Hazafiság s honszerelem, 
Oh! mily drága s mily szép e fény ! 
Legyen tüz és lánggal égjen, 
Minden magyar lánynak szivén. 

Nézzetek a multra vissza, 
Mi történt egy évezren át 2? 
Hányszor menté honszerelem 
Enyészettől meg a hazát ? 
Voltak a kik a hazáért, 
Feláldoztak mindent hiven, 
S honszerelem csillagai 
Égtek gyenge női szivben. 

Oh mert mindig csodát tehet 
Az a női honszerelem, 
Az a tettre gyujtó szikra 

S nyomán mindig áldás terem. 

* Szerzőnek sajtó alá rendezendő költeményeiből, Szerk. 

Mi szeretet szivetekben, 
S lelketekben mi az érzék, 
Lángoljon a hazátokért, 
S szent oltárán égjen mindég. 

Ragyogja be lelketeket 
A hazának haladása, 
S büszke hévvel szent örömét 
Honleánya ál va lássa. 
S csendüljön fel ajkatokon 

S az mindig fényt szór reátok. 

Hazánk ege s földje ölel, 
Az védelmez s abban éltek, 
Azt feledés ne hamvaszsza 
Az lenne legnagyobb vétek. 
Miénk annak kincse, üdve, 
Miénk annak szive, le ke, 
S csak az igaz honleány, ki 
Szivvel, tettel érdemelte. 

Áldozzatok a hazáért ! 
A mult példa magyar lányok, 
S igy a jövő nemzedéknek 
Legyetek ti a példájok. 
Ima szálljon az ég felé 
S azzal legyen a lég tele, 

Hogy e dícső magyar hazát 
Dicsfény s áldás himezze be ! 

Kertész 

napPpI Ismétlő
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A jánosfulyiak ünnepe." 
Ket czikk.) 

— H. Ürmösi Károlynak. - 
Többféle dolgot emlitettem meg fennebb, melye- 

ket szükségesnek tartottam röviden érinteni, hogy be- 
iktatási ünnepélyed minden oldalról kidomborolj ék. 
Te valál az ünnepély központja. Most csupán bozá 
volna nehány szóm, ha méltónak találnád azokra figyelni. 
Másoknak is eszében vannak ugyanazok, de nem mond- 
ják, vagy nem irják le neked, mert az irás időbe és 

fáradságba kerül. Az élőszó pedlig elhangzik. Ne hidd 
el magad, ha eltaláltalak dicsérni s ne vedd sértésnek, 
ha eléggé nem dicsértelek meg. A mint mondják, uj 

szita szegen függ. Idők mulva látszik meg, hogy volta- 
képen milyen. papokkal s alan a 
emberekkel, sőt 
mélyekkel i is igy k Az a hogy egyk 
fél se csatódjék legalább nagyon. Magas állásu papok- 
ról, sőt fejedelmekről is mondja a történet, hogy soha 
se jutottak volna székökbe, ha előre jól ismerik őket. 

a is ugy van sok esetben. Én még ma esupán 
annyit hiszek, hogy pályádon I e 
lől ed, ha nem kicsinyled eeulov és helyzetedet 
s n m az embereket és pályatársaidat. 

Aztán vannak vrramtgi nyilatkozatok, véle- 
mények, melyeket az okos ember felismer és nem 
veszen éppen készpénznek, han iunkább buzditásnak. 
E tekintetben felette sok a tévedés. Átalában az i ju- 
ság, főleg a női-nem sokszor lakol ezért. Az emberek 

nagy részének legfejlettebb oldala a hiuság. Akkor 
boldog, ha hatra-vakra dicsérik. Vén papról is hallot- 
tam, hogyha valamely végző diáknak, vagy más fiatal 
embernek templomból kijövet az ő hallatára dicsérték 

a beszédjét és előadását, már ez elég volt arra, hogy 
örökre meggyülölje és üldözőbe vegye. Az a jámbor 
fiatal ember nem is vudta, hogy honnan és miért lú 
feléje a dermesztő szél, buzditás helyett. Sokan kikap- 
tak a magát páratlannak tartó vén uron, de azért 
mindvégig olyannak maradt. A hiuság, önhittség és 
önnagyzolás ördögeit ne engedd magad közelébe. Is- 
mered ezeet az Irásból. 

ünnepély lejárt. Ne késsél sokáig, hanem 
ébredj fel az ifjun kor tündérei és a nagyváros fénye 
által lelkedre netalán szött ábrándok álmaiból. Lasd 
és értsd meg, hogy a falusi egyszerü élet és a termé- 
szeb - ha alkalmazkodunk - több valódi örömet és 
boldogságot juttat az embernek a sziv és a lélek elfá- 
rasztása nélkül, mint a városok, főleg a nagyvárosok 
zaja és a fény között is ijesztő árnyai 

Szerettem volna, ha beszéded tovább füződik s 

egy harmadik részben tárgyalod az embernek önmagá- 

val és körülményeivel való Dékességét. Nincs borzasztóbb 
állapot a világon, mintha valaki önmagával jő és van 
meghasonlásba. Sokan jutnak e miatt őrültek házába, 
vagy fognak fegyvert önmagok ellen. Övd meg ma 
gad e kisértetbe ekéb zt a harmadik részt 
bölcsészeti, történelm 
gitségül hivása etlett folytatlse dolgozd ki és en d 
meg jól, még pedig első helyen a saját magad számára, 
megemlékezven Vorosmartynak Laurájához irott eme 
sorairól : Ne nése, ne nézz vágyaid túvolába. Egése vilá, 
nem a mi birtokunk. 4 mit a szív felsz eihat muagába, sa- 
frrétamezett csalk annyit mondhatunk. 

ap beszédjét szeretem hallgatni, a 
ki benmem is gondolatokat ebreszt s a nyomain én 
magamnak egy másikot csinálok annak folyása alatt. 
Hogy beszédednek reám hatása volt, az onnan bizo- 
nyos, hogy ime én egy harmadik Tészb csináltam ma- 
gamnak utána. Magát hiresnek tartó sok papot hali- 
gattam és sokszor távoztam el üresen hagyott lélekkel. 
Az ilyen hapokol s a keztyüs, gyürüs diákoktól Iste- 
nem őrizz — ták a régiek Ezek a hasaló, dik- 
cziózó, üres beed papok. Nincs áldás utánok. 

Erődet tul ne becsüld, de igen kevésre se. Az első 
az önhittség és elbizakodás, msv a gyávaság és 
élhetetlenség mocsárába vezet, a hol nem hallik az 
excelsior, a fölebb, folebb-jelezó. S ebben van a meg- 
ölő betű az ifju emberre nézve. 

Az iskolából nem igen lehet messzo látni, még ha 
a távmutató csövek, a tanárok valóban kitünőek is. 
S hát ha hiányosak !. . A jó csövek kellő közel hoz- 
zák s láthatóvá boszik ugyan a táv oli ábgyeka de a 
vidék folyton változván, 
vettek közül is sok lemosódik az kekerot táblájaról. 

Ha ezt a hasonlati képet sántikálónak találod, 
akkor is van benne valami igazság, melyet fe ismer- 
hetsz. Eddigi szerény állásod is mély völgyben volt 
magas hegyektől körülvéve, a honnan éppen nem lehet 
messze látni. Most állottál ki pályád és az élet sik- 
jára, a hol már csakugyan látnod kell mindennemü ut- 
jelzőket, különben tévelés várhat reád. 

ngedd meg azért, hogy eláy romhalmot és 
furcsa csóvát mutassak ő ked. A romok alatt a 
hörgéseket is meghallhato 

iteles forrásból hsilotam, hogy több évvel 
ezelőtt és távoli vidéken egy szép reményekre jogo- 
sitó fiatal pap a székfoglalasa után rövid egy év alatt 
felforgatta az egész talut, abban minden rendet és 
minden intézményt. s Szembe állitotta ekklézsiáját az 
iskolával, ezt nazza s ekklézsiáját egy másik társ 
ekklézsiával. Botrányt botrány után idezett elő az 
iskolaszékben. Üldözőbe vette a tanitókat. Miatta 
szakadás támadt az egyháztanácsban. Korcsomai hős 
volt s talán soha sem volt teljes józan. Keresztelőken 

önmaga diec 
beszélte el saját hivei között máshol viselt ledérségeit. 
Máshol csinált adósságaiért a végrehajtások egymást 
érték nála s mégis templom előtt és utczán menve ki- 

tartotta a szakácsné gyürüs kezeit s legény létére 
követelte mindenkitől a kézcsókot. Ilyenkeor a fejét 
hátra, hasát, mellét előre vetve s karjait mereven két- 

felé tartva olyan volt, mint egy az érő magvas ken 
derbe, vagy buzába madárijesztőnek állított báb. Név- 
napi nagy, zajos innepség alkalmával egyik hive hazá- 
nál he bele és idegenek előtt költöi pohárköszönö- 

E kiváló levelet olvasóink, főleg az erkár iskolal és ne- 
kk és füzetek különös figyelmébe risnnk Szerk. 

ben 

adta 
hogy hatalmas beszédet, 

faluk korcsomáiban látogatást tenni s 

szák őt mere a meglevő m 
való. 

fejedd, hogy a Mester 

turi tanitói kör tagjai közül László Gyula, 
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dicsekedebti azzal, hogy 

azért olyan szép és eszes. Kartársai ha valahol szerepet 
k neki, legalább 6 ujságnak azonnal megirta önma- 

vagy felolvasást tar- 

első dolga volt a nagyobb 

s hatalmas szónok- 
latokkal hitta fel az ivó közönséget arra, hogy válasz- 

már ugysem arra- 
1 maga ellen zudi- 

ható- 

tt. A vidékre érkezve, 

totta Ír zési és tanügyi 

gan Határtalan rög, elbízakodás, 
kaesság, szemérmetlen viselkedés volt a mindennapi 

kenyere. Korcsomában birakozott s egyszer 
asztolnál többek jelenlétében egyik paraszt hive po- 

fon verte. Hogy tovább mi történt vele, azt nem 
mondották. 

bágyi vár háta megetti egyik fiatal papot 
városban és faluj ban többször hányták ki a korcsomá 

ból megrugdosva. Egy a közelből eltávozott papot 

otthon és a szomszéd faluban többször széklábaztak 
és szalasztottak meg éjjel a korcsomából, Egy fiatal 

felvidéki pap agy kupa pálinka előzetes bevétele után 
megy reggelenként rövid misére s ebéd előtt még ket- 
tőt béveszen. Erdővidék alsó szélén egy fiatal, tudóst 
adó, büszke pap a parochián a néhai pap által terem- 
tett gyümölcsös és diszkert fáinak és bokrainak kiirtá 

sán, hiveivel való daiczos kötekedéson s az ekklézsia 

pénztárának több felesleges nagy kiadásokkal való 

megterhelésén kezdette. Vártak, vártak, hogy mi lesz. 
Egyszer alkalomadtán nehány előkelő gazda is elment 

vele külön fogatokon S. Szentgyörgyre. Délután mu- 
latságba vegyültek. Besötétült. A gazdák vizitába 
vitték s ott hagyva, megszöktek tőle, a családos urtol. 
Másnap került haza Családjában nagy zavar támadt. 
A hivek kijelentették, hogy kezéből urvacsorát nem 
vesznek. Pusztulnia kellett onnan a végső nyomor 
pusztája felé. Mág a pa lást is szinte ott maradt a 
kezeseknél biztositékba. yikó videkén egy másik 
hatal pap nehány hó mayn innep szombatján hir 
nélkül eltünt. Másnap nem volt ki az ünnepi szolgá- 
latot végezze. A faluban nagy zavar lett. Egy hét 
mulva messze távolból kapták levelét, melyben rövi- 
den tudatta, hogy csináljanak. a mit tetszik. Ö többé 
nem pap. 

Ne vedd rosz néven ezek felsorolását. Vannak 
ezeknél még czifrábbak is nagy számmal. Mondásom 
nélkül is tudod, hogy ezek sajnálatra méltó torzképek. 
Megtürő, vagy észre nem vevő felettes hatóságaiknak 

leirt tékozló fiu 
mindenik, amannak mnegi erénye nélkül. Az első 
alak meglehetősen ki van domborodva. A többieket 
nehány vonás jelzi. A többi vonást elhallgatom. Sze- 
gyenlem hallomásaim után oda rakni. Kipotolhatod a 
hiányzó vonásokat. Korcsomából indul ki mindenik s 
könnyelmüség és önhittség emlőjén nőtt fe 

—
 

eremts faludban mértéliletességi egyesületet. O. 
1 könnyü lesz, igy az egész vidék 

papja a rendtartó kis faluból. 
Talán nem sértelek azzal, hogy a ti soraitokból 

vebbem a horzkopekob. Már azbán akár valóban élt, 

akár csak költött alakok ezek, de igazak. közszolgá- 
at többi ágazataiban sokkal több van ilyen. D, ne 

a banitvá ányai képében titeket 
je entett ki a világ világosságainak és a föld savainak s 
közöttetek semmi esetre sem volna szabad szélhamos 
torzalakoknak lenni. A ki nem illik a Mester zászlója 
alá, az ne menjen oda, hanem álljon más táborba. 
Miko or jő el az az idő, mikor legalább az egyházi ha 
tóságokra nem fo nak r illeni a Myntornek gecsemánei 
eme szavai: elég immóár, keljetek fel 2 

ngedj meg neke em egy kérdést. Van- -e a világon 
az emboriség legszentebb érdekei ellen nagyobb bün, 
mint az, ha egy a nép élére páóldiadónak és vezetőnak 
állitott pap, vagy tanitó igy viseli magát ? Hiszen az 

ilyennek minden prédikácziója és leczkéje hazugság 
és istenkáromlás !..(Vége köv.) Derzsi Józset. 

TANUGY. 
Gyászünnep. 

Még sajog a vérző seb, mely a haza fiainak szi- 
vén ejtetett; 
nyer kifejezést a bánatos ajkakon ; még csillog a könny 
azon áldott szemekben, mely a nép millióinak jólléte 
fölött már félszázad óta őrködik; még ünnep van : 
gyászünnep. 

A legnemesebb tájdalom érzetével ünnepeltek e 
hó 19-én Udvarhelymegye tanitói Székely Udvarhelyt. 
Üunnepelt azon szerény testület, melynek e haza őro- 
mében és fájdalmában első sorban van oka osztozni s 
melynek agni, nov. 19 án annyiszor tekintettek ártat- 
lJan kis csapatokkal az Ég Urához, könyörőögve : ols- 
tenüuk, tartsd meg Őt nekünk !. S ime egy más nov. 
19, mily fajdalóm nal lepi meg a sokaságot ! 

azi részvétnek, az őszinte bánatnak szo- 

moru képa tükröződött az arczokon, midőn a gyászba 
oltöztetett megyeház disztermében elhangzott Végler 
„ula zenetanárnak Busan konduts megható gyász- 

dala, melyet a szerző vezetése alatt a szekelykeresz- 
Peter 

Bokor Temás, 

közönségének lész 

József, Tóth Vilmos, Viola Miklós, 
Benczédi Ferencz, György Károly, Miklós György, 
Darkó Lajos, iölekes György, Kozma Miklós, Belle 
László, Derzsi Gábor, Mántó György, Péter János, 
Szász Ferenez énekeltek. Ezután Bele László elnök 
szólott a közönség- és gyüléshez. A mély fájdalom 
hangján tárja fel ez ünbepély oly szomoru okát s 

kegyeletes visszaemlékezést téve egy dicsőségben 
gazdag, szenvedésekben megtört életre, a rendkivüli 
közgyülést megnyitja. Az elnöki megnyitót állva hall- 
gattak. Ezután Lázár József közs. igazgató-tanitó fel- 
olvasta emlékbeszédét. A költői gondolatokban gaz- 
dag, érzésben megható sve nk idéztek elő 
a kulönben is szomoru arcz .Hullottak a köny- 
nyek Azért, ki oly sokat hutlatom sokakért Az em- 

lékbeszéd elhangzása után a mély csendet egy-egy 
halk sóhaj zavarta meg . a lélek az Bee közöbt 
látta Öt... Soó Mariska antkonő sza valt hatás- 
sab mire Szász Ferenoz egyl. titkár folvasta az 

még a mély fájdalom gyakran jajban 

szerelem gyermeke s Ö Felségéhez küldendő részvétfeliratot, mely igy 
nangzi 

Császári és Apostoli Királyi Felség ! 
Legkegyelmesebb Urunk, Királyunk ! 

Udvarhelyvármegye székely tanitosága a sziv 
4j a Trón iránti határtalan ra- 

gaszkodás érzetével gyült egybe, hogy mig egyfelől 
kisirja bánatat azon pótolhatatlan és csak érzésben 
kifejezhető veszteség fölött, mely Felségedet és 
már árvaságra jutott szegény krza érte, mi- 
dőn a női-nem ! tes- 
tet öltött nimbuszát, aodnyájnak édes anyját, 
Erzsébet Királynénk ő Felségét a végenyészetnek 
átadva tudja ; másfelől, hogy undok Foamaebve 
és megvetéssel sujtsa az emberiség azon szörny- 
szülöttét, ki szentségtelen kezekkel oltotta ki azon 

életet, melyhez milliók esdő és áldó tekintete ra- 
gaszkodott; döfte át azon egyetlen szivet, mely a 
könnyek letörlésében, az emberiség botgoz nentrn 
a jótékony cselekedetekben nyerte táplálékát s 
mely melegségével életet és áldást árasztott nem- 
zetünkre. 

Erzi a nagy veszteség sulyát e haza minden 
fia és leánya s köztük azon testület, mely 
e hazának igaz és hü 
Királyi Trm nak tántorithatatlan tá kat nevelni 
s az emberi vad, állatias érzelmeknek még csirájá- 

ban leendő kiirtásával a szelid erkölcsök nemes 
virágait ápolni vannak hivatva. - S midőn fel- 
jajdul e testület, fájdalmában zokogva tekint Fel- 
ségedre, kit a kiunéletlen sors oly iszonyu csapás- 
sal sujtobb s tette próbára oly sokat szenvedett ne- 
mes szivét. - Érzi kicsinységét és tehetetlenségét 
a vigasztalás nyujtására, de a tájdalom pillanatában 
Felséged zsámolyához helyezi szent fogadását, hogy 
nemes hivatását kettőzött szorgalommal teljesitve, 

Felséges Királynénk dicső emlekét szivében ápolni, 
nemes tulajdonait a jövő nemzedeék szivébe átültetni 
legfőbb kötelesség leend; másfelől a nevelés minden 
eszközével oda fog törekedni, hogy az emberiség 
mindazon fejlődésében lévő rosz tulajdonait még 
csirájában magsemmisitse, mely a társadalmi rend 
és józan erkölcsök pusztitó férge gyanant jelentkezik. 

midőn őszinte részvéttel és alattvalói hü 
ragaszkodásai van Felseged iráut, egyuttal lebo- 
rulva kéri a minden vigasztalás Adóját, jó Istenün- 
ket, hogy adjon eröt a ,Bagy csapás elviselésére s 

tartsa meg drága e 
Melyek utan vagyur 

Császári és Királyi Nelregenek 
az Udvarhelymegyei Tanitó Egylet nevében 

mély hódolattal: 
Belle László, Terencg, 

egyl. elnök. gyl. titkár. 

A fehratot szintén állva hallgattak végig, mely 
után elnök előterjeszti, hogy az Alnáson tartott ez 
évi rendes közgyűles alkalmával a tanitó-egylet di- 
csőült Királynenk emlékét a természetben is megöröki- 
teni óhajtvan, az »Almási barlange 15 szakasza kö- 
zül a legnagyobbikot, mely 10-15 m. hosszu és sze- 

les, gothikus csepkö alakulásaival bámulatot keltő, 
Almas közsegenek mint tulaj donosnak hozzajárulásával 

»Hrzsébet szakasz -nak nevezte el és a Hymaus meg 
Szózat elemeklése közben Ajtai János h. almási umit. 
pap ünnepélyesen fel is avatta. K barlangot a tanitó- 
egylet emléktablával fogja ellátui saját költségén. 

Egyuttal előterjeszti a központi bizottság azon 
határozatat, hogy a véletlenül nyomorba jutott sze- 

gény tanitó család rógton segelyezese czéljából léte- 
sitett segélyző- ataphoz 60 ron nával hozzájárul és 
Erzsébet Királyne rögtön s 1 fogja 

kezelni, valamint a szobor- 30 koronaval járul. 
Mindemez előterj gy g g y 

vették tudomásul. 
Ezek után elnök köszönetét fejezte ki a tagok, 

fokép a vármegye keek a berem átongedéssért, 
a kozonség é So0 Ma- 
riska, Lázár József és Végle Gyüta tegokuak közre- 
müködésükért s a gyülést bezárta. 

A gyászünnepely a ,Hymnus" 
végződött. 

eléneklésével 
Tanitó 

Levél Rómából. 
Tisztelt Szerkesztő Ur ! 

Nem azért irom ezt a levelet, hogy b. lapjának 
olvasó közönsége meg tudja, hogy én Romában va- 
gyok, hiszen nem én vagyok az első még Udvarhely- 
megyéből sem, a ki gyonyörködhetett az örök város 
szépségeiben. 

— Igaz, hogy az én falumból itt soha senki sem 
volt s mikor megtudták, hogy kulső országba megyek, 
ugy elsirattak, mintha meghaltam vona; pedig nem 

haltam meg s nem is akarok, hanem egészsegben aka- 

rom viszontlátni az én éles magyar hazámat, ha az 
isteni végzet is az. 

anem irom ezt a levelet elrk 
egyet-mást az itteni 
gam 1is; hisz már három hete, ky némaságra gy 
kenyszeritve 

A társadalmi élet előnk mert egy-egy Luccheni- 

hogy eltmondjek 

eset majdnem mindennap a ez ébren tartja az 

érdeklődést. A k egészen tton rovatot vezetnek. 
mely az g s a napi merényletekkel 

foglalkozik. 
A politikai élet is megzajosodott. A napokban 

nyilt meg a képviselőház, a hol eltérve a mi szokasaink- 
tol, a kiraly maga olvasta fel a trónbeszedet. 

lapok naponként mogemlékeznek a magyar 
parlament dolgairól is s mi móhon szedjük be a sorokat, 
melyek édes hazánk ügyeivel foglalkoznak. 

Az idő májusi, de azzal iJesztenek, hogy nemso- 
kára az esős negyed fog bekövetkezui, a melynél sok- 
kal kellemesebb a magyar csikorgó tel. 

Bocsánat most többet nem irhatok, mert a magyar 
Consulatusra kell mennem s ,erre készülök; ; itt körül 
várnak a szótárok, mert -- a mint mondják — ott senki 
sem tud magyarul. odenjókat kivánva, maradtam 

Róma, 1898. nov. 20. Kész hive 

Fere a0 z M. 
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KUÜLÖNFELEK. 
- Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő- 

fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb 
megujitani, nehogy a lapnak küldése fennakadást 
szenvedjen 

— Főlspánunk és köztiszteletben álló családja az 
elmult héten ! kba, mint állandó téli 
lakhelyére. Közönsegünk érzelmeit tolmácsoljuk, midőn 
a kedves és szeretett családot annak méltó fejével 
együtt őszinte szivből üdvözöljük körünkben. 

- Szabad lyceum. A helyi kerületi tanári-kör a 
szabad lyceum teren már a tavaly a közönség érdeklő- 
dése mellett meginditott tevekenységét - miként jelezve 

volt — folytatni fogja s tudományt és ismeretet terjesztő 
felolvasásainak sorozatát e hó 27 én megkezdi. Lesznek 
irodalmi, müvészeti, történeti, jog-, orvos- és természet- 
tádomanyi előadasok. Az elso előadas ma (vasárnap) 
d. u. 5 órakor lesz a róm, kath. főgymnasium diszterme- 
ben. Elnöki megnyitót mond dr Solymossy Lajos tőreál- 
iskolai igazgató s felolvasást kete Ravasz Árpád ev. ref. 
főgimnáziumi tanár. - Az öss előadások latogatá- 
sára érvényes jegy ára zemékenkent 50 kr; család- 
jegy 1 frt. Jegyeket valthatni az előadasok szinhelyén 
vagy előlegesen Jánossy Péter róm. kath főgimn. tanár- 
nál. A szabad lyceum ügyét aján juk a müűvelt közönség 

figyelmébe. 
Az erd. reform. egyházkerület közgyülése által 

a hét vagyoni ügyeinek meg- 
ekéa kiküldött három tagu bizottság tegnap 
városunkba érkezett s a helybeli kollegiumban szorgal- 
masan és odaadó buzgósággal tesz eleget megbizatá- 
sának, végzi teendőtt. A bizottság elnöke Bánffy Ernő 
báró főgöldnok : tagjai Bartha Lajos esperes, egy- 
hazk. k. ü. igazg. és Váró Ferencz egykor hely beli 
főreáliskola, most nagyenyedi Bethlen-főiskolai tonar 

elhívás az Erzsébet kiralyné emtékére gyül- 
tökbez. e ler Janos grót, 
vetkező sorokat vettük: A m. kir miniszterelnök, 

a d.csőült Erzsébet királyné emlékének megörökitése 
érdekeben alakitott országos bizottság elnöke ezen bi- 
zottságnak f. évi november hó 2 án tartott ülésén ho 
zott határozatahoz kepest felkeri mindazokat a hatósá- 
gokat, hirlapokat, stb, a 

kik a dicsőült kirá alyné 

S ZEK El Y U DV AR HEI V 201. oldal. 

nephez méltó felolvasás Beke Mózes tanitótól s a nö- 
vendékek alkalmi szavalata, változatos, összhangzó 
éneke mély érzést keltett a hallgatóságban. A nov. 
9-ére vonatkozó országos törvénynek felolvasását 

állva hallgatta a közönség. Bál int Mihal ly medeséri kör- 
jegyző a vászba vont 

nemzeti lobogó alatt jelent meg s az érmen lefolyá- 
sáig az ifjuság mulatságát beszüntették Azon növen- 
dekeket, kik az ünnepségen szavaltak, 2 korona juta- 
lomban részesitette Bálint körjegyző. Elhatározták to- 

vábbá, hogy az iskola részére Erzsébet királyné arcz- 
képét megfestetik. 

ári önképző és segélyző egylel holnapi 
(hétfő) re ismét egyike lesz a legél vezeteseb- 
beknek. A mult héttőn is zsufolásig telve volt a kör 
aagyterme s inkább szükségét érzi közönségűnk a 
tagasabb helyiségnek. Lázár Adám gróf, vármegyénk 
főjegyzője köztelszéssel fogadott felolvasása annyira 
hatott, hogy a holnapi estélyt rendezők nyomban felkér- 
tek ujabb felolvasásra s a nálunk is népsze- 
rüvé lett nemes gróf kegyes volt elfogadni ó czél 
érdekében. A azda műsor többi pontjai szmten ismert 

kezekben vannak. Szaval Ferenczi Póli, Dialogot adnak 
elő László Mariska és ifj. Jakab Gyula, Szaval Szakács 
József. Az estelyt Szabó Ilonka, Válentsik Róza, Panajoth 
Albert és Bíró Dénes rendezik. A mult hétfői fillerestély 
többi szereplői: Lányi Rózsika és Márton Árpád igen 
sikerült szavalataikkal szintén megnyerték a közönség 
tetszését. 

— Nyilvános faeladás. Valahára megértük, hogy 
nyilvános árverési hirdetes utján kinálja városunk az 

eladásra szánt holmijáb s igy minél szélesebb körben 
tudomást szereznek róla. Maiszámunk megfelelő rovatá- 
ban közöljük az első árverési hirdetést s arra e helyen 
is a venni szándékozók figyelmét 

Kudarczot vallott sztrájk. E hó 22.én a helybeli 
Orbán, Nagy es Tamas czipőüzlet külön mühelyében az 
összes segedek egyszerre megszüntették munkájukat s 
elmentek korcsomába és egész késő estig a részegsé- 

gig ittak. A czégtulajdonosok el sem tudták képzelni, 
mi lehet oka e rögtöni munkamegszakitásnak s várták 

a dolgok fejlődését; kellő időben jelentvén a Pen 
ségnek is az esetet. Estére került az idő s eláz 
tő virtuskodó czipészlegények a mühelybe rnk 
Tö z 

gyüjtöttek, hogy a már befolyt, de valanel pénzinté- 
zetnél gyümölcsozőleg el nem helyezett adományokat 
mielőbb; az aláirt vagy megszavazott, de még be nem 

folyt sdományokat Pelig azok befizetés e után szállit- 
sák b illetőleg Buda 
oeten a kozpor ti ssbéteta ba, vagy a IX. ker. al- 
Jampénztárba, a hol azok, az emlékszoborra be- 
folyt adományok külön oguak könyvel tetni es a köz- 
p Felkéri továbbá 
mindazon hatósá ületeket, hirlapokat, ma 

gánosokat stb, kik az altaluk gyüjbött pénze valamel y 
pénzintézetné k, hogy 
az ezen betét felebti rendelkezésre jogosító okmányo- 
kat Gakarékpénztári könyvecske stb.) szintén a kir. 

, illetőleg központi állam- 
pénztárnak, vagy a IX. ker. állampénztárnak szolgal- 

tassák be, megjegyeeval hogy szek a bebté jek az or 
szágos bizottsag továb a gyün 
tető intézetnél gak meg. Végül folkori a minisz 
terelnök mindazon pénzintézeteket, a melyeknél ezen 
gyüjtés caimén pénzösszegek elhelyeztettek, hogy a 
erről szóló részletes adatokat - nyilvántartás esekjábol 
— közöljek a m. kir. miniszterelnökséggel (Budapest, 

Vár, Szent-György-tér 1.) Minthogy pedig a m. kar. 
miniszterelnök ezekkel az intézkedesekkel Rem kivánja 
a további gyüjtéseket el- 

e 

aztak és még jobban kiabáltak. A rendőrség 
résen re s a helybeli csendőrség segitségével sikerült 
a garázdálkodokat hüvösre kiserni. A segédek jelenleg 
— kettő kivetelével, kik a küzdelemben munkaképte- 
lenek lettek – szorgalmasan és a legnagyobb rendben 

folytatják dolgukat s mint értesülünk és az eddigi kö- 
rülmenyekből kitünik - okuk épen nem volt a sztrájkra 

alálozás. Szilágyi Márton nyug. m. kir. pénz- 
ügyi titkár életének 50-ik, boldog házassága 25-ik évé- 
ben e hó 17-én elhalt Etéden. Halálát felesége özv. 
Szilágyi Mártonné Bekő Rákhel s gyermekei Virgil és 
Béla gyászolják. 

– Törvenyatósádt bizottsági uj tagok. A várme- 
gyénkben e hó követ- 

kezők lettek takoknak 
megválasztva: 1. Székely-Udvarhely város részérő 
Bálint György és Kovács Mór dr. 2. Szoml atfalván: 
Vajda Ferencz és Sz abady Tivadar. 3. 
Kisgyorgy Sándor 
Daniel Károly, Tankó Ignáoz és háze o József. 5. 
Nagy-Galambfalván: Kányádi Miklós. 6. Korondon : 

Vass Mihály és Ambrus Márton (Dani fia). Bika- 
falván: Solymossy Endre és Ferenczi Lajos. 8. Tibód- 
ban: E ekes Balázs. 9. Fenyéden: Sebők Márton ifj. 
és Pap Lóriucz. 10. Farkaslakán: Fancsali Dénes és 
Simó János 11. Patakfalván : Ferenozy János. 12 

kéri mi azté a kik meg gyüjtenek, kogy a belelyó 

pedig a nelkez jogositó okmány okat a k de 
hivatalokhoz, illetőleg Budapesten a központi állam- 
Fenztarkoc juttassák e 

A helybeli jótékony nőegyesütet mult szerdai 
filléres muünkaestélye — hasonloan az elsőhoz — fenye- 
sen sikerült. Esztegár Balintné és Solymossy Agnues 
rendezők igen kedves és élvezetes musorral lepték 

meg a szép közönséget. Szacsvay Margit - Szacsvay 
Gyula dr ügyvéd kedves es szeretetreméltó leánya 

Kezdi- Vásárhelyről - monologot adott elő szép sikerrel. 
Bartha Gábor nagy hatással szavalt s végül Hargitta 
Nándor szakiskolai igazgató müvészi rendezésével gyö- 
nyörü tableou vivant-ok voltak. A muűsor minden 
egyes pontját zajos t psok követtek. - Az e hó 30-iki 
filléres munka estélyt Szeidel nas rendezi, melyre 
felhívjak közön gnk figyelm 

Beiktatás. Ravasz eet helybeli ev. ref. koll. 
tanár ées atyját Ravasz János marosi egyházmegyei 
esperest a nyárádszeredai népes gyülekezet Mező- 

Bandról papjának meghiván, beiktatási ünnepelye e 
hó 20-án volt. 

A helybeli kereskedő ifjusági kör tegnapelőtt 
sikerült felolvasó-estélyt rendezett sajat körében. Zimny 
erencz köri alelnök talpraesett, szakszerü felolvasás- 

ban elbeszelte kereskedőink, az ifjuság és a tanoncz- 
ügy kivánalmait, melyet helyesléssel s zajos tapsokkal 

jutalmazott a hallgatóság. Nuridsán Marton ügyesen 
monologizalt. Ez volt az első estély s mint ertesülünk, 

ezután minden pénteken folytatják. Csodálkozunk, hogy 
a főnök urak egészen távol tartják magukat e kellemes 
és szakkörükbe vágó estelyektől; habár arra rendesen 
meghivják. 

— Emlékezések. Városunk és varmegvonk iskolái- 
ban kegyeletes emleékünnepeket tartottak elhunyt Erzse- 

bet királynénk névnapja alkalmából. Szentegyházas- 
Oláhfaluban a róm. kath. elemi népiskola élén Pa 
Albert iskolaszéki elnokkel, mintegy 10 pontból álló 
gyászos müsorral tette emlekezelesse Nagyasszonyunk 

néevnapi évfordulóját. Közremüködtek az elnökön kivül 
Imre Regina tanitónő, Ambrus Ferencz és Hozó János 

tanitók s a növendekek szavaltak es karban enekeltek. 

Jelen volt a bözsegi képviselőtestület és a lakosság 

számos tagja is. - Medesér községben e hó 20-ikán 
tartották az iskolai ünnepélyt nagyszamu közönség 
jelenletében. Ferenczi Áron ottani pap megható imát 
mondott s Fárőkészének szintén ő tartott, A gyászün- 

Felső-Sófalván: Veress Mózes és Kovács Mózes ifj. 
18. Alsó- Péter Károly. 14. Derzsben : Fuchs 
Vilmos dr. tyhában: Demeter Lőrinez dr és 
Györfi a Ferencz. 16. te Fiepsz József. 
17. Homoród Szentmártonban : Gergely Mózes. 18. 
Zoetelakán: Szabó Gergely és Biró Mihály. 19. Orosz- 

hegyben: Tamás Ágoston, Pál István és Gálffy Endre. 
20. Doboban: Barabás József 21. Székely-Kereszturt : 
Györti Lajos és Jakabházy Samuel. 22. Tordátfalván : 
Patakfalvi Samu és Gáspár Zsigmond. 23. Homoród- 

Oklándon: Szombatfalvy Lajos. 24. Magyar-Hermány- 
ban: Benedek Elek. ző. Homoród- Városfalván : Sán- 
dor Ferencz. 26. Etéden: Gagyi Lajcs. 27. Ravában : 

— Névmagyarositás. Réberger Sándor lvett 
polgértárs valamiut kiskoru gyermekei Móricz, Em 

Háni, Borcsa és erinez vezetéknevét belügytmlniseteri 
: engedélylyel vész-re változtat 

Bakanos szállitás. Az 1899. évi Tonvedsegi láb- 
beli szükségletből székelyföldi kisiparosok összesen 3000 

part szállitnak 14,010 frt munkadij mellett. A helybeli 
Bóriparszövetkezet- 400 pár bakancs és 400 pár köny- 

: nyü czipő szállitására nyert megbizást. 
— Vonatösszeütközés. Jámbor székely vonatunk 

egy kis bajt csinált, Az e hó 22 én reggel Budapestről 
óra 3 perczkor Héjjasfalvára érkező vonat beleakadt 

a városunkból ment és a határfánál előbbre állott szé- 
k ly vonatba. kéb vonat erzsk egymást, melynek 

ozdonya és két kocsija 
annyíra begsérülk hogy njakkal kellett kicsorélni. E 
miatt a Brassóba ment vonat 2 óra 560 perczet késett s 
8 óra helyett 11 órakor érkezett. Az utasok közül egy 
sem sérült meg. 

— Rövid hirek. A király a geontfieknek. 
A genfi államtanácsban — mint egy távirat jelenti - 
felelvasták gróf Kuofstein osztrák-magyar követnek 
egy levelét, a melyhaz 20.000 frank volt csatol va Genf 
szegényei számára. Az áll , hogy 
Ferencz József királyhoz at intéz. el- 
olvasó főispán. Mikó Arpád Matostordavár 
megye és Maros- Vásárhely főispánja az iparosok és 
ipari munkások vasárnapi képzésére Maros-Vásárhelyt 
tartani szokott ingyenes felolvasások egyikét elvá latka 
s azt a igokeg nagy örömmel j jsndár havára ki is 
tüzte. - M e agyva találták Rácz Dénes 
hodgyai lakost Sükö község végebeb Bizonyára pá- 
linka áldozata lett. – É gésisebek miatt ször- 
nyü kinok közt elhalt Nagy J. Ferencz 4 éves Ilonka 
nevűü kis leánya Oroszhegy-Varságban. Több gyer 
mekkel játszott az udvaron, hol a gyalult forgácsot 
felgyujtották s az igy támadt töiető halálosan meg- 
sebesült. eni nkostársa. A 
párisi Journal-nak jelentik Nanemabol, hogy ott 
állitólag Erzsébet királyné meggyilkolásában való 
bunrészesség gyanuja miatt letartóztattak egy embert, 
a ki Svájczból j jövet Anglia felé tartott 

KOZUGAZDASÁG. 
Bor a veres szőlös-böl (ribiszke). Bencze Márton 

ügyvédnél Oklándon névnapja alkalmából piros, tiszta, 
kissé kesernyés utóizü, idei veres szőlő bort is tettek 
este az asztalra. A sok vendé ég nem győzte dicsérni 
szinét, izet, erejét. A háznál készitették a nyáron ügyes 
női kezek Egy liter szőlőléhez egy kiló czukrot és két 
liter vizet adtak. Tehát egy liter bor 18 krajczárba 
kerult a érte kén és a antakan t A szölőt a 

bb a 
Szemeket s két nap mulva ajtolták kil és tették hozzá 
a megtört czukrot és tiszta vizet. Megforrott és lehuz- 
ták a picziny hordóból üvegekbe. A bágyi Daczó atyafi 
családoktól tanulták el a nyáron a borkészités ilyen 
módját. Sok felé mások is készitik, de nem igy s a 

bor nem is ilyen. Mennyi olyan hely van nálunk falu- 
kon és városokon, o e szölöbokrok kapálással és ke- 

us bőven terem- 
henek a betotteken é és aszalványokon kivül mennyi 

jó bort is lehetne késziteni nemcsak házi használatra, 
hanem eladásra is, mert a ma forgalomban levő borok 
nagy része meg sem közeliti ezt semmi tekintetben. 
Hiszen nem csupán a venyigés szőlőknek engedélyezte 
Noé azt a kivaee hogy adják a bort, mert a 

más gyümölcsök 
is vannak : k körte, rtblszke Főleg mostanában 
nagyon is kifizetné magát. 

szerkesztői üzenetek. 
Az ördögszigeti rab igen jól van megev ütné is a mérté- 

ket, de – politikai vona tkozása miatt — mé g sem közölhetjük. 
Kérünk hazulról valót. Itthon is elég van miről irni. Az ilyeneket 
hagyj uk a ebá melyek folyton tárgyalj 

N.-Bittse. Hálás köszönet. Mindig szivesen látjuk. 
Üdv özlet 1 

IVATALOS RESZ. 
Sz. 27345- 898 alisp. Árverési hirdetmény. A 

Kecskés Izsák és Birton Mihály. 28. Ki is Sol 
Ugron István. 29. Kobat-Demeterfalván : Gál Kal 
mán, László Péter és Osváth n. 30. Homoród-Al- 
masban : Ajtai János. 31. Lövétén: Mihály Lajos és 
Bencze Lőrinez. 82. Olaszteleken : Benedek Kerestély 
és Nagy József. 83. Uj Székelyen : Szenterzsébeti Sza- 
káts Péter kamarai titkár. 34. Siklódon : Györgyi Samu. 
35. Körispatakon: Ádaám Domokos. 

—- Erszébet királyné emlékfái. A ,Székely-Udvar- 
helye ez évi 4b. és 46. számaiban Faültetése cz. alatt, 
Krecsy Béla fovárosi tanár tollából ismertettük az ame- 
rikai iskolák faültetési ünnepé yét. Darányi Ignácz dr, 
földmivelesügyi miniszter gyönged és igen szép gondola- 
tával, csakhaámar megvalósiította abrándunkat. Éppen 
Érzsébet napján, magyar hazánk védszentjének, dicsőült 
királynénknak törvénybe iktatott emleknapján fordult a 

magyar haza fiai- és leányaihoz, hogy királynénk emlé- 
kezetére fákat ültessenek. Hegyen, völgyön, hazánknak 
minden alkalmas helyén, a városok néparadata, a csen- 
des faluk egyszerü lakói közt szamorufüz, terebélyes 
hárs, viharral daczoló tölgy és az örökké zöld fenyő 
hirdessék kegyeletes hálankat Azért. kzsia szeretett 
Minket. Darányi miniszter felhivásban kéri a közön- 
séget, hogy az ültetett fakat Erzsébet kiralvné emlékfái- 
felirattal lássa el s az eredményről is a jövő év első fe- 
lében értesitse, mert annak idejeén örök emlékül közzé 

teszi. Midőn a legmelegebben üdvözöljük Darányi min sz- 
ternek ezen mindnyájunkat megható szép stenezföjáb 
egyuttal szólunk vármegyénk hazafias tanitóságához 
lapunk olvasóközönségéhez. A törvénybe iktatott 
bet-nap kegyeletes megünneplésekor tanitóink vegyék 
programmba minden évben az Erzsébet-emlékfaák ülte- 
tését is. Olvasóinkat pedig arra kerjük, hogy meghallgatva 
a felhivásat, annak minél többen tegyenek ele- 

t. Végül kijelentjük, hogy az elültetett fák idejéről és 
kelnykesésl lapunkat is ertesíteni szívoskedisnek 

valamennyi községi 
: 

öldszinti részében a Dénes János czég 
alatt fennállott üzlethelyiségel 1899. április hó 24-től 
kezdődőleg 8 egymás után következő évre, azaz bezá- 
rólag 1902 év aprilis 24- ig haszonbérbe adatik. Az évi 
bérösszegnek kikiáltási ára 400 frt. A haszonbér miu- 
dig és elore fizetendő, - pon 
tatlan izetés esetén a bérlet felmondottnak tekintetik 
Felhivatnak tehát árverezni szindekozók, hogy irásbeli 
ajánlataikat alólirotthoz az ár verés megkezdé-e napjáig 
azaz 1893. deczember 8-anak délelőtt 9 órájáig annál 

Az ajánlatokhoz a ö evi berősszeg kikiáltási árának 
10 százaleka vagyis 120 Ért mint bánatpénz készpénz- 
ben vagy tőzvdelleg jegyze t ovadékképes értékpapir- 

ban lesz melleklendő, mely az ajánlat elfogadása esstén 
visszatartank a bérlő javára takarókpénztárilag gyü- 
mörcsöztstik s az utoló bortebi év fizetési téte- 
lebe be. tatilk jog. hogy a be- 
érkezett ajánlatok a halkor hven Az 
ajanlatban jelen számra való hivatkozás mellett világo- 

sau kitünystendő szóboli ajánlatnál jegyzőköny vre be- 
mutatandó, hogy árverező a feltételeket ismeri s m gát 

azoknak atláveti. Az árverést vezetésem alatt v 
küldöttem közbejöttével 1898. deczember hó 3-á 
9 órakor a megyehaáz kis tanácskozó termében 
megtartani. Szekely Udvarhelyt, sös novem 
23 an. Jakab gya r 

dvar hely Ud 
alisp székely varos rm 

gett értesitem, hogy r 
Homoród Remetében a száj- 
e községek a zárlat alól fel vV: 
Ulvarhely, 1898. nov. hó 22-én 
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HIRDETÉSEK. 

Sz. 8098—898. kig. 

Hirdetés. 

Sz.-Udvarhely város tulajdonát képező közép 
erdőben — a várostól félóra távolságra – 19 Döl 

tuzifa; 532, öl ág, 156 drb lábán álló nagy fa és 
16 drb ledöntött csutak folyó év deczember 
4-én (vasárnap) d. e.9 órakor a legtöbbet igérő- 
nek eladatik. 

Sz.- rudvarhelyb 1898. november 25-én 
olyarmathy, 

polgármester. 

Sz. 18796-1898 szb. 

Pályázati hirdetmény. 
dvarhelyvármegye kereszturi járásban a 

siklódi körbába állásáról lemondott s ezen állás betöl- 
tésére határidőül folyó év aee 15-ike tüzetik 

a pá ály nzok hogy ezen határ- 
időt net nap 
annál is inkább adják be mert a a közöbb beérkezett 

vétetni nem fogna 
Ezen állás jövedelm 
I. Rendes fizetés 60 Tért. II. Lakbér 20 frt. III. 

Minden megbetegedési eset után 1 frt, vagy a termé- 
szetben kiszolgálandó egy véka gabona. 

Székely Keresztur, 1898. november 10-én. 

Dollnyy óbert, 
szolgabiró. 

Szám 6896-1898. 
polg. 

Hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint csőd- 

biróság részéről közhirré tétetik, hogy a Günther La- 
jos csödtömegéhez tartozó összes könyvkereskedési 
áruczikkek, könyvek, irószerek, felszerelések stb. el- 
árverezése elrendeltetik következő feltételek alatt 

1. A csődleltár 1-től 2117. és 2217-től bezrólag 
2222. tétel alatt bejegyzett ingóságok, melyek becsér- 
téke 1127 frt 64 kr egy csoportban 

2. A csődleltár 2118-tól 2142. tétel alatt bezárólag 
felsorolt 10 frt becsértékü ingóságok szintén egy csc 
portban, 

83. a csődleltár 2148- tól 2155. tételéig és 2216. 
tétel ala elgorelt 7 frt 35 kr becsértékü ingóságok 
egy csoportban 

4. a osödleltár 2156. tetele alatt felsorolt 12 frt 
becsértékü ingóságok egy tban 

a csődleltár 2157. tételtől 2161. tételig bezáró- 
lag felsotolt 8 frt 60 kr becsértékü ingóságok egy cso- 
portban, 

6. a csődleltár al- tétele alatt bejegyzett 2 fro 
becsértékü ingóság kül 

a csődleltár 2162. tételétől 2197. tételig és 
2199. tételtől 2208. tetele bezárólag felsorolt ingósá 
gok egy csoportban, melyek becsérteke 45 frt, 

8. a csödleitár 2l98 tétele, valamint 2209. tételé- 
től 2215. tételig bezárólag felsorolt 10 frt 40 kr 
b csertékü ingóságok szintén egy csoportban bocsát- 
tatnak árveres alá, 

9. Az ingóságok egyes csoportjainak kikiáltási 
ára a becsérték s ha az nem igértetnék meg, egy ne 
gyed órai várakozás után azok 25 százalékkal alább 
szállittatnak; ha pedig ez esetben sem jelentkeznék 
vevő valamel yik csoportra, azon csoport ingóságai 
leltári tételek szerint adatnak el becsáron alól is. 

10. A csoportokban való árverezés esetében árve 
rezni kivánók kötelesek azon csoport becsér béké: 1ek 10 
százalékát a birósági kiküldött kezéhez 

félórai várakozás után a ár rakak leszállittatik ; 
ha pedig ezen árleengedés n félóra alatt sem tetetnék igéret, 
akkor ezen csoportokba yt aberak is s leltán tételel szerint da- 
reponként el fognak adatni a legtöbbet rőknek a áron 
alól is; hasonló módon elá ereztetnek k talbani áron aló is a 4-ik 
boniban jeizett egyes tárgyak, bánatpénz letétele 

fermbb 1., 2., ö 8. pontok att felsoroit res epprtn a 
oszlott ingós venni szándéko- 
zók kötelesek afnden portokoante becsárának 10 százalékát bánat- 
pénzül a birói kiküldött kezéhez letenni, mely a vételárba számi- 
tandó 

Ezen esetekben vevő hordozza a bélyegeket és kincstári ille- 
téket, melyet a vételárral együtt a birói kiküldött kezehez, leütés 
után azonnal trni tartozik; ellenesetben vevő Dánatpénze a 
tömeg javára elvész, s az árverezés nyomban folytattatik vevő 
rára és vesz élyé re; ezen feltételek teljesitése után a megvett tár- 
gyak vev ő tulajdonába mennek 

jogositva van a csoportokban elárverezett rgsézab 
a leltár sze inti átadását követelni Föle éotk akk köteles 
ban az átadással felmerülendő és biróilag megállapitandó költsége- 
ket a esódtöm gne mestagtni 8 nap és vegrehajtás ter. 

ennyiben nap alatt az általa megvett tárgy hkat 
a közadós üzleti helyisé ege elot el nem szállitja, köteles ezen 1dőöt 
kezdve az üzleti he 
érös zkk megfelelő részet az 

gánál ko t bérleti zezótés ollmeben a csődtömeg javára a tö- 
Tvvrk kezéhez megfize 

. Darabonként eladott gok vételárát vevő köteles szintén 
azonnal a leütés után a birósági kiküldött hez kifizetni. 

10. Az árverés 1898. deczember 20-án övetkező uapja- 
ira, mindenkor délelőtt 8 órája tüzetik ki, Sz. dv varhely városában 
közadósnak a vármegyeházában levő üzleti helyiségébe, s fogana- 
tositása iránt a csődleltár megküldése mellett, a sz. advarhelyi kir. 
éráske kerestetik me 

ályi törvényszéknek : 
zekely Udvarhelyt, 1898. évi november hó 17-én tartott 

üléséből. 

Szám 953—1898. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. birósági vágrelető, köz- 

kir. 

elyiség után 18 399. évi áp pril 24-ig járó 100 frt évi 

Szám 6837-1898. 
polg. 

Hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint csőd- 

biróság részéről közhirré tétetik, hogy a Gáspár Fe- 
rencz csődtömegéhez tartoz, a csődleltár 377-től 
411 ig és 426. tétel alatt felvett 164 Ért 10 kr becs- 
értékü kész bő k és bőrüzleti 
szerelvényeknek, továbbá a csödleltár 412-425. tétekei 
alatt felvett, 30 frt 30 krra becsült házi butoroknak, 
melyek mind a közadós Gáspir Ferenczuek Székely- 
Ulvarhely városában, Kossuth-utcza 174. számu lak- 
helyiségéáben vannak ihelyezva, elárverezése elrendel- 
tetik következő feltételek alatt 

1 A csőd eltár 377-411. és 426 tételei alatt fel- 
vett ingóságok egy csoportban 154 frt 10 kr kikiál- 
tási árba 

412 425. tétel alatt felvett butorok szintén 
egy csoportban 30 frt 30 kr kikiáltási árban bocsát- 
tatnak árverezés alá. 

2. Ha ezen kikiáltási ár nem igértetnék meg, 
egy órai várakozás után a kikiáltási ár leszállittatik 
25 százalókkal s ha félórai várakozás után az igy 
leszállitott érték sam igértetnék meg, az összes in- 
góságok leltári tételek szerint bocsáttatnak árverés 
alá s becsáron alul is eladatnak. 

Csoportokban való érverezéskor venui szán- 
dékozók kötelesek a kikiá tási ár 20 százalékát lefi- 
zetni a birói kiküldö t kezéhez, mely a leütéskor azon- 
nal befizetendő vételárba számittatik be 

4. Ha vevő a vételárt azonnal a leütés után nem 
fizetné be a birói kiküldött kezéhez, bánal pénze a 
tömeg javára elvesz s a tárgyak vevő kárára azonnal 
elár teszi, 1hogy a székelyudvarhelyi 

k V. 541 98. polg. számu végzése által székely- 
udvarhelyi z kö intézet és betéti pénztárnak, 
képviselve v Gyarmathy Ferencz által, farkas- 
laki Albert Zsigmond, Albert József, ifj, Nagy Tetván, 
és Albert Sándor ellen 205 frt tőke és járulékai iránci 
ügyben alpereseknél Farkaslaka községben összesen 
378 frtra becsült következő javai, u. m.: két hámos 
kanczaló, tiz szekér széna, tizenöt kalapgya zab, egy 
vasas kerekü lószekér, egy vaseke vasas taligávalegyüt, 
hét szekér széna, kéb drb 1 éves fehérszőrű sertés, két 

fehérszőrü tehén és még 9., 10., 11. tétel alatti ingók 
Farkaslaka községházánál 1898. deczember hó 17-én 
d. e. 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, 
eetle a becsáron alul is a többet igérőknek el fognak 
adatn 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, ki 
a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvény esit- 
hetni vélnek, hogy elsöbbségi bejelenyéselket az árve- 
rés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 
a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vé- 
telár fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 

Székely-Udvarhelyt, 1898. november hó 20 án. 

Eiró Sándor s k. 
kir. végrehajtó. 

iey a 

TEU TSCH B. JÓZSEF 
pinczéjéből 

(Segesvárt, Erdélyben) 

Árjegyzék kivonata : 

lefizetni, mely a vételárba számitandó be. 
1. A legtöbbet igérő köteles a vételárt a leütés 

után azonnal kifizetni a birói kiküldött kezéhez, mely- 
nek elmulasztása esetében bánatpénze elvesz a csödtő- 
meg javára s az ingóságok vevőnek terhére leltári té- 
telek szerint is ujabban és nyomban elárvereztetuek. 

A megvett ingóságok csakis a vételár letizetése 
után adatnak át vevők birtokába. 

Az árverezés 1898. deczember hó 16-ikára s 
esetleg következő napjaira mindig délelőtti 8 órája tü- 
zetik ki Székely- Udvarhely váloa tfeleő piaczán Gün- 
ther Lsjos üzleti hel) tositás 
csödleltár átküldése mellett gkeet a székely- 
udvarhelyi tek. kir. járásbiróság. 

A királyi törvényszéknek Székely-Udvarhelyt, 
1898. évi november hó 17 én tartott üléséből. 
Mentovich, Király, 

elnök. t.-jegyző. 

Szám 6897-1898. polg. 

Hirdetmény. 
A s keik l kir. törvenyszék mint csődbiróság részé- 

ről közhirré tétetik, hogy ifj. Dénes Jánosnak csödtömegéhez tartozó 
divat-, rövid és kézmüér uczikkek árverezése elrendeltetik követ- 
kező feltételek ala 

1. A cs bdla 1-től tételéig bezárólag elveté 3770 írt 
42 krra pegstt i at-, rövid- és kézmüűáruczikkek egy csoportban 

csődleltár 2641- sg0ri ig bezárólag és 2674. tételek alatt 
felvett s 10 krra becsült divat, rövid- és kézműáruczikkek szin- 
tén gy, eös csoportban 

sődleltár 2678. és Felk tétel alatt felvett 155 frtra be- 
csült beltt serendeze ési tárgyak egy csoportban 

4. l abe tól aá és 2676- től 2686. tételéig be- 
zárálaa felve 62 frt 80 krra becsült különböző berendezési t, gyak 

a csődleltár 2687- te 2692. eleg felvett 80 frt 80 
bevent házi butorok leltári tételek szerint darabonkint skma 
árverés 
. l kláltási ár a fennebb kitüntetett becsár s ha ez nem igér- 

erzék, nek az 1., 2., 8. alatt jelzett csoportokba osztott tárgyaknál 

Nagy Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 386 kr. 
Marosmenti 1 liter 40 kr. 

Ki I1ő ti 1 liter 42 kr 

Bolkácsi 1 liter 60 kr. 
Dánosi 1 liter 6ő kr. 
üveg nélkül. Az üvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Főraktár: SÁI TÁNOS füszer- és cseme- 

y-Udvarhelyt 
(Kossuth- ny 

5. A tárgyak leltári tételek szerint való eladásá- 
nál bánatpénz letétele nem kivántatik s a megigért 
legmagasabb vételár azonnal lefizetendő a birói ki- 
ketldö kezéhez s csak ekkor adatik át a megvett tárgy 

önek; ell tárgy elárverezése 
folytaktatik a vevő kárára. 

6. árverés határnapjául 1898. éet arembeb 
hó 10-ike délelőtti 8 órája tüzetik ki Székely- 
hely városban, Kossuth utczában 174. sz. alatt lévö 

áspár Ferenoez lakhelyiségében s foganatositása iráut 
a csődleltár átküldése mellett megkerestetik a székely- 
ravar kir. járásbiróság. 

királyi törvényszéknek Székely Udvarhelyt, 
1898. y november hó 17-én tartott üléséből. 

Mentovich, Király, 

elnök. t. jegyző. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 

Sz. 26112-898. alisp. 

Tályázati hirdetmény, 
ékely Udvarhely városi állatorvosi állás 

elhatáloná folytán üresedésbe jövén, annak választás 
utjáni DBetöltésére ezennel pály ázatot nyitok. 

Javadalom évi 300 Ért fizetés, 100 Ére lakbér, a 
vágatási biztosi a vá- 
sárokról vasuton elszállitandó állatok megvizsgálásáért 
törvényszerüleg megállapitott dijak. 

ályázni kivanó okleveles állatorvosok kellően 

f lszerelt fo enoenitt folyó évi deczember 28. ig 
adjak be alulirthoz. 

Szekely Udvarhelyen, 1898. évi november hó 7-én 

Jakab Cyula, 
alispaán. 

e 

Amerikai zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

b és jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt. 
Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr 

go 
e 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson kitüntetve, gyakor- 

lás nem kell. Megvágás kizárva. Tlszta es kényelmes munka. Bőrbe- 

tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. Darabja 3 frt. 

A penge "" csillagos aczélból és a többi részei alpaccából vannak, 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

Pollák Sándor főbizományosnál 

BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utocza 17. 

Gyüjtőknek 5 darab utáu egy ingyen küldetik. 

Sz. 15490–1898. szb. 

üresedésbe jött. 

tartoznak S 

Az 
vagyontalan betegek dij nélkül gyógykezel 

Járv 
természetben ezvigéltotamdó fuvar vagy anna 

lentést és kamutratást beküldeni. 
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Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében a VIII-ik közegészségi körorvosi állomás lemondás folytán 

zen körhöz Szontogyházas és Kápolnás- -Oláhfalu, Lövéte és Homoród-Almás községek 
áhfalu központtal, hol az orvos köteles lakni. 

izetés évi 400 frt és természetbeni szállás. , 
orvos nyáron a homoródi gyógyfürdőn fürdőorvosi teendőket végezvén, ezért 

külön 200 Torat s fürdőben két szobából álló lakás illeti. 
z orvosi rendelvények valamint a mütétek dijai is szabályozva vannak 50 krtól 15 frtig, 

ány kiütése vagy hivatalból fekt kiküldetéseknél a körorvost dij nem illeti, csak 
ára kilóméterenként 15 kr. 

rvos köteles leend havonként és félévenként a járási orvoshoz egészségügyi je- 

pályázni kivánók felhivatnak, hogy a 
modványokat 1898. évi deczember 10-ig alólirott j rel főszolgabiróhoz adjá 

Székely-Udvarhelyt, 1898. november 17-é 

z 1876. évi XII. t..cz. értelmében felszerelt folya- 
k be. 

Dr. Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. 

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely- Udvarhelyt. 1898, 


